武进区三河口高级中学材料
1、 试题分析与考点解读
 2008年江苏卷

21.（10分）

    法国历史学家雅克· 勒高夫在《新史学》中称：“历史不仅是政治史、军事史和外交史、而且还是经济史、人口史、技术史和习俗史；不仅是君主和大人物的历史，而且还是所有人的历史。”阅读下列材料：

材料一   （东京）街南桑家瓦子，……瓦中多有货药、卖卦、喝故衣、探搏、饮食、剃剪、纸画、令曲之类。                                      

——（宋）孟元老《东京梦华录》卷二

材料二   梨园演戏，……两淮盐务中尤为绝出。例蓄花、雅两部、以备演唱，雅部即昆腔，花部为京腔、秦腔、戈阳腔、梆子腔、罗罗腔、二簧调、统谓之乱弹班。  

——（清）钱泳《履园丛话》卷十二

材料三   金阊(今苏州城西南)商贾云集，宴会无时，戏馆数十处，每日演剧。

——（清）顾公燮《消夏闲记摘抄》卷上

材料四    豆棚茅舍，邻里聚谈，父诫其子，兄勉其弟，多举戏曲上之言词事实，以为资料，与文人学子引证格言、历史无异。                      

——高劳《东方杂志·农村之娱乐》卷十四

请回答：

（1）材料一中的“瓦子”又名“瓦肆”，它指的是什么？（2分）

（2）依据材料一、二、三，结合所学知识，分析戏曲发展的主要原因。（3分）

（3）材料二中的“花、雅两部”不断融合兼收，最终导致哪一剧种的形成？依据材料三、四概括戏曲的主要社会功能。（3分）

（4）在新史学理念的影响下，商人、戏曲及民间生活进入史学家的视野，这表明史学研究出现了怎样的变化？（2分）

【解析与评价】本题主要从瓦子，戏曲的发展来体现社会生活中商业的发展，城市的繁荣，
以及市民阶层的扩大，试题设计较好，考查了考生分析材料、提炼信息和概括知识的能力以及第四小题考查考生描述和阐释事物和论证和探讨问题的能力。
答案要点：（共10分）

（1）娱乐演艺场所。                    

（2）商业的发展，城市的繁荣，市民阶层的扩大。

（3）京剧；休闲娱乐功能，社会教化功能。 

（4）史学研究领域的拓宽。
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(12分)近代以来，人们的婚姻观念逐渐改变。阅读下列材料：高考资源网

    材料一父母之命这句话固然视为天经地义不可改易的，但是我们现在做父母的应该要晓得，这几千年来的礼教风俗到了今天决计行不通!……做父母的应该要明白些现在世界的大势!闭关自守，做不到了；农业经济组织下的状态，保不住了。高考资源网
——陆秋心《婚姻问题的三个时期》(《新妇女》1920年4月15日)高考资源网
材料二 我在小姊妹的帮忙下，加入了家庭妇联。我看见姊妹们加紧生产，努力学习文化，便愈感到自己的落后，我要好好地向姊妹们学习，我也加入了学习班。新婚姻法颁布以后，小姊妹张丽娟告诉我，说可以到家庭妇联申请向朱家离婚，婆婆没有理由阻拦我，于是我离婚了，我自由了。高考资源网

——《一个童养媳的新生》(1950年9月1日《解放日报》)高考资源网
材料三 婚姻不是件私事；……在任何地方一个男子或女子要得到一个配偶，没有不经过一番社会规定的手续。高考资源网
——费孝通《生育制度》请回答：高考资源网

  (1)据材料一、二，人们的婚姻态度发生了怎样的变化?(2分)高考资源网

  (2)据材料一并结合所学知识，说明作为婚俗背景的经济基础和家庭关系，从传统到近代发生了怎样的变化?材料二中“我”的婚姻态度发生变化的社会条件是什么?(7分)
(3)据材料一、三，不同学者在婚姻自由度问题上的视角分别是什么?我们应如何全面认识这一问题?(3分)
【解析与评价】本题主要从近代历史上社会生活中婚姻观念的变化来考查中国思想解放的历程，以及考生情感观念的价值体现。试题设计较好，既有⑴、⑵问考查考生分析材料、提炼信息和概括知识的能力也有第⑶问考查考生描述和阐释事物和论证和探讨问题的能力，很好体现了高考考试目标的要求。

【参考答案】(1)变化：从遵从父母之命到追求婚姻自由。 

    (2)经济基础：从传统小农经济到近代工商业的发展；

    家庭关系：从传统纲常伦理(父为子纲)到家庭成员的平等自由；

    社会条件：社会制度的变革(新中国的成立)；社团组织(家庭妇联)的支持；法律保障(新婚姻法的颁布)。(3)视角：历史考察；社会关系考察。认识：随着社会的发展，婚姻当事人越来越自由，但处于社会关系中的人，婚姻自由总是相对的。
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11．右图反映了国民政府统治时期某一经济状况，对图中信息解读正确的是

  A．抗战胜利后政府获得大量经济赔偿

  B．国民经济建设运动刺激了货币发行

  C．货币大量增发给民族工业巨大压力

  D．布雷顿森林体系推动中国货币需求
解析:首先要明确抗日战争胜利后，中国并未获得经济赔偿，即使得到赔偿也和大量发行法币没有必然联系，所以应排除A；B项中的国民经济建设运动的确对国民经济发展起到了推动作用，但是它发生在19世纪30年代（开始于1935年）；C、D两项的理解成为本题的难点，需要大家正确分析货币增发对民族工业的影响及对布雷顿森林体系有一定的了解。大量发行货币导致通货膨胀，货币贬值、物价上涨，这无疑给国内民族工业带来巨大的灾难。
18．美国历史学家杰里·本特利指出：当1945年同盟国击败轴心国，摧毁德意志帝国和日本帝国时，随着另一场战争的开始，世界不得不重建。“重建世界”的主要原因是

  A．战后欧洲力图重建其中心地位  

B．亚非拉民族解放斗争掀起高潮

  C．战后新的经济体系形成刺激了贸易竞争
D．美苏在国家利益和社会制度上的矛盾加剧
解析:这里需要知道“另一场战争”是什么？“重建世界”指什么方可顺利解题。1945年提示我们二战结束，那么接下来的战争主要则是以美国为首的资本主义阵营和苏联为首的社会主义阵营的斗争，而斗争的原因无外乎国家利益和意识形态的差异两点。“重建世界”应理解为紧张的国际关系的调整、格局的调整，尖锐的国际危机的缓解，那么知道结果果寻找因应该比较容易。

21．(10分)

    中国古代饮茶之风始于唐，盛于宋。到宋代，茶叶已成为中原及周边各族人民“一日

不可以无"的日常消费品，对宋代的社会生活产生了重大影响。

材料一  西戎茶马之市，自宋已然。盖土蕃潼酪腥膻，非茶不解其毒，……(中原)藉之可以得马。以草木之叶，易边场之用，利之最大者也。             ——[明]谢肇淛《五杂俎》

材料二  蜀中旧使交子(纸币)，惟有茶山交易最为浩瀚。     ——[宋]苏辙《论蜀茶五害状》

材料三  宋榷(专卖)茶之制，择要会之地，日江陵、日真州(江苏仪征)……初数户，后繁之。市中荼坊林立，徽人、晋人荟萃，五音杂语。……输之于边，数倍利之，骤富焉。

                                                         ——[宋]庄季裕《鸡肋编》

材料四  (东京)朱雀门外除东西两教坊，余皆居民或茶坊。……茶坊每五更点灯，博易，买卖衣物、图画、花环、领抹之类，至晓即散，谓之鬼市子。……又北山子茶坊，……仕女往往夜游吃茶于彼。                                    ——I宋l孟元老《东京梦华录》

  请回答：

  (1)据材料一和所学知识，分析宋政府茶叶专卖的主要原因。(3分)

  (2)据材料二、三、四和所学知识，分析茶叶贸易对宋代商品经济的影响。(4分)

  (3)茶坊、瓦肆等大量兴起，乃宋代开创之新气象。结合所学知识，说明宋代在城市商业布局、思想、文学等方面的新变化。(3分)

解析：此题考查的是对商业发展与建筑、思想、文化的联系的理解。可以从商业布局：打破了唐朝以来的坊市制，商业区和住宅区在一起；思想上：出现了理学；文学上：出现了反映市井生活宋词。

21．答案要点：(10分)

    (1)增加财政收人；促进贸易发展；增强军事力量。

    (2)促进纸币流通；经济城镇兴起；城市商业繁荣(市井生活繁荣)；地域商人出现。

    (3)城市商业布局：打破市坊界限；

       思想：出现了一个以“理"或“天理"为核心的观念系统(理学)；

       文学：出现一种更易抒发感情，表现市井生活的新体裁(宋词)。

22．(9分)

近代以来，辛亥革命在中国社会发展进程中具有某种标志性的意义，其对中华文明的贡

献是多方面的，人们对它的认识也因角度的不同出现多种说法。美国学者费正清在《剑桥中国晚清史》中对辛亥革命的界定提到两种说法。第一种将辛亥革命理解为1911年秋至1912 年春发生的一系列事件；第二种把辛亥革命理解为20世纪社会革命中的1900一1913年阶段。
请回答：(1)第一种说法主要是从哪一方面审视辛亥革命?列举相关史实加以说明。(4分)
(2)结合社会思想和社会生活方面的变革对第二种说法加以说明。(2分)

解析：此题考查的是对辛亥革命思想解放和社会生活影响的理解。可以从思想上：民主共和观念深入人心；社会生活：剪辫易服和废止缠足等方面考虑。

(3)运用上述视角认识五四运动的影响。(3分)

解析：此题考查的是对五四运动影响的理解。可以从革命性质——新民主主义革命的开端、思想解放马克思主义的广泛传播、对社会习俗的影响——崇尚科学，反对迷信。

22．答案要点：(9分)

    (1)政治革命。武昌起义、中华民国的成立、《中华民国临时约法》的颁布。

    (2)民主共和的观念逐渐传播并深人人心；剪辫易服和废止缠足等社会习俗的变革之风初开。

    (3)新民主主义革命的开端；思想解放运动(马克思主义的广泛传播)；新文化对社会习俗

      的变革产生重大影响。

23．(11分)

宣传海报是一种特殊的政治艺术品。下面是苏联20世纪前期的一组海报。请回答：
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(1)图①为新经济政策时期的海报，指出图①和图②所含信息之间的联系。比较这一时期的工业政策与以后斯大林工业化政策有何不同?试从理论和实践的视角评价新经济政策。(7分)

(2)对图像研究者来说，绘画作品并不简单地只是用于观赏，而是用来“解读”。图③为工业化时期的宣传海报，判断其所含信息是否准确，并说明理由。与其他图像史料相比，宣传海报有什么特点?(4分)
 解析：此题考查的是对苏联工业化的局限性的理解。第一问不准确，因为苏联工业化的重点是发展重工业，轻重工业比例失调。第二问从优点：宣传海报多与重要事件有关；局限：有明显的倾向性。

23．答案要点：(11分)

(1)新经济政策的实施为实现工业化奠定基础。

       不同：改变部分企业的国有性质，实行租让制；单一的公有制经济(国家占有绝大部分生产资料)，高度集中管理。

       评价：发展马克思主义学说，探索社会主义建设道路；恢复经济，巩固工农联盟(稳

             定政治局势)。

(2)不准确。忽视轻工业发展，轻、重工业比例失调。

       特点：宣传海报多与重要事件有关；有明显的倾向性。

24．(10分)

材料一  这种氛围不可避免地产生了十八世纪占支配地位的观念：科学方法是研究社会活动和自然现象的惟一可行的方法。由于具有自然属性的世界正在被人认识，因此启蒙思想家认为具有社会属性的世界很快也可以用科学的方法去认识，这已成为一种共识。

                                        ——[美]罗伯特·E·勒纳《西方文明史》

材料二  正像卢梭说的，他是“凭假设和条件的推理"来构成他的学说的。其实，所有启蒙思想家无不如此。但在争取人的权利和尊严的问题上，对广大人民来说，首先是在争取生存的问题上，这种学说和原则却具有一种完全新颖的、扣人心弦的含义，起到了使人们为之奋斗的作用。1 8世纪还不可能出现经济和社会关系的动态的观点。对社会、政治问题的思考，还只能停留在社会关系的静态的幻象上面。——王养冲《1 8世纪法国的启蒙运动》

请回答： (1)据材料一，分析启蒙运动的起因。结合所学知识，归纳从文艺复兴到启蒙运动时期“理性"思想的变化。(3分)

(2)据材料二，指出“静态的幻象”的启蒙学说有哪些局限性?说明1 9世纪初西方文学对启蒙思想家“理性王国"的反应。(3分)
(3)指出材料二关于启蒙运动作用的看法。结合所学知识，试从政治、思想两方面加以说明。从研究性学习中史料与结论的关系看，研究历史最重要的原则是什么?(4分)

解析：此题考查的是对启蒙运动影响的理解。第一问政治上：推动法、美等国资产阶级革命；思想上：丰富资产阶级思想学说和人文主义内涵，开启民智，有利于思想启蒙。第二问原则经分析应该是论从史出。

24．答案要点：(10分)

    (1)起因：科学与知识进步促成启蒙运动。

      变化：从肯定人性、尊重人的价值发展到提倡科学与自由平等。(从崇拜人性发展到

            崇拜理性)

    (2)局限性：仅凭假设与推理来构想学说；看不到经济与社会的辩证联系。

      反应：文学家转而关注个人的感情，产生浪漫主义。(浪漫主义反对崇拜理性，对社会现状不满，强调个人感情)

    (3)看法：开启民智。

      推动法、美等国资产阶级革命；丰富资产阶级思想学说和人文主义内涵。

      原则：论从史出。
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7.右图为民国年间天津同升和帽庄出售其仿制的西式帽的广告。对此理解正确的是

①该帽一定程度上抵制了洋帽的输入。

②中国社会生活受到西方文明的冲击。

③广告主要宣传了博士帽的实用功能

④帽式的差异体现出男尊女卑的观念。

A. ②③  B. ①②  C. ①③④   D. ①②③④

解析：本题以民国时期的衣帽为切入点，考查了该时期民族资本主义的发展状况和社会生活的变迁。从题干看出③④两个表述在题干中没有体现。
21．（12分）

“今日者拯斯人于涂炭，为万世开太平，此吾辈之任也。“顾炎武中此成一代大学者，开一代新学风，其思想脉络清晰可见。阅读下列材料：

材料一  教化者，朝廷之先务；廉耻者，士人之美节；……朝廷有教化，则士人有廉耻；士人有廉耻，则天下有风俗。

                                           ——顾炎武《日知录·廉耻》

材料二  夫子所以教人者，无非以立天下之人伦。……是故有人伦，然后有风俗；有风俗，然后有政事；有政事，然后有国家。

                                           ——顾炎武《亭林文集·华阴王氏宗祠记》

材料三  理学之名，自宁人始有之。……今之所谓理学，……不取之“五经”而但资（宋明）之语录，……又曰：“《论语》，圣人之语录也。”舍圣人之语录，而从事于后儒，此不谓不知本矣。

                                          ——顾炎武《亭林文集·与施愚山书》

请回答：

（1）顾炎武以拯救时代为己任。结合所学知识，指出顾炎武该思想产生的政治背景。（2分）

解析：本题考查了明清之际民主启蒙思想家顾炎武的思想主张及其产生的政治背景。结合所学可知是当时政治的腐朽。
（2）顾炎武以社会教化做为拯救时代的重要途径。依据材料一、二，指出天下昌明的社会表象，并概括社会教化的功能。（5分）

（3）顾炎武以儒学作为3社会教化的资源。依据材料三，指出顾炎武对儒学进行了怎样的取舍？并说明其理由。（3分）

（4）在中国历史上，顾炎武以怎样的学风和时代责任感响着时人及后世？（2分）

21.答案要点;(12)

（1）政治背景：官僚腐败;政治暴虑（或朝政混乱）。

（2）表象：风俗。

功能：提高士人修养；净化社会风气；安定政治秩序；确立伦理道德。

（3）取舍：取孔孟之道，舍宋明礼学。

理由：孔孟之道为儒学之根本。

（4）学风：经世致用（或崇实质用）。

时代责任感：天下兴亡，匹夫有责。

23.（15分）

近代世界史中，英国在政治变革与经济发展方面远远走在其他国家前列，由此成为现代化潮流的“领头羊”。阅读下列材料：

材料一  工业革命之所以首先发生在英国，主要是由于该国在……十七世纪时，政治结构……已经发展到适合于工业化的程度。

——奇波拉《欧洲经济史》

材料二  从18世纪70-80年代起，一直到19世纪30年代，……英国出现了这样一幅奇特的景象：保守主义的政治与快速发展的经济同学。

——刘成等《英国：从称霸世界到回归欧洲》

材料三  1796年时，120名下院议员是贵族或贵族子孙，占下院总人数的21%，还有数百人与贵族有亲戚关系，或者是在贵族的赞助下当选的，二者加在一起，超过全院人数的70%。

——程汉大《文化传统与政治变革》

材料四  （英国）开始了产业革命，这一革命把经济力量的中心完全转移了。……1830年的资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的。仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新工业资产阶级的野心的政治权力，已经同新的经济利益不能相容了。于是必须同贵族进行一次新的斗争。

——恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》英文版导言

请回答：

（1）依据材料一，结合所学知识，概括英国工业革命的原因。（5分）

解析：该题考查了英国工业革命产生的原因，结合所学，不难得出答案。
（2）材料二中“保守主义的政治”是如何建立的？依据材料三，结合所学知识，概括该时期保守主义政治的特征。（4分）

（3）材料四中“一次新的斗争”指什么？依据材料四，概括这次斗争的原因。（4分）

（4）综合上述材料。谈谈现代化各要素之间的关系。（2分）

解析：该题考查了“现代化”的含义。结合所学，可知其包括政治上的民主化、经济上的工业化和思想文化上的文明科学开化。由于材料涉及政治经济内容，所以只要结合必修1、2内容即可得出答案。
23.答案要点：（15分）

（1）原因：君主立宪制（或资产阶级代议制）提供的政治保证；资本的原始积累；圈地运动提供的自由劳动力；国内外市场的扩大；手工工场时期的生产技术进步。

（2）建立：通过光荣革命（或《权利法案》）而建立。

特征：议会取代王权成为国家权力中心；贵族控制议会；工业资产阶级未能充分参与政权。

（3）新的斗争：1832年议会改革运动

原因：经济发展与政治之间出现了矛盾；工业资产阶级经济地位的提高；工业资产阶级参政愿望的增强。
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5．右图为《点石斋画报·快枪述奇》描绘的洋务企业“金陵机器制造局”试验武器的情景。图中三人为：官员郭月楼和徐仲虎，工首唐履堂。图中文云：“工首……匠心运用，造成快枪。”从图文可以得出的信息是

    ①晚清官府推动洋务军事工业

    ②洋务产品足令洋人为之汗颜

    ③“师夷长技”思想的具体实践

    ④标志民族资本主义工业诞生

    A．①③           B．②④         C．①②③         D．①③④

解析：本题考查的是近代中国的经济和思想解放潮流两个知识点。题干看出涉及的是近代中国洋务运动的军工企事业，这是“师夷长技”思想付诸实践的表现。由此可以看出应选①③。②表述不正确。

11．1969年5月11日，《人民日报》向全世界报道了一则我国既无内债又无外债的消息。此后我国形成了不向国内外借债的财政政策，直到1979年12月，我国政府同意接受外国政府提供的第一批贷款，这一政策才被打破。这表明我国

    A．由单边外交转向多边外交          B．由自力更生转向依赖外援

    C．由思想禁锢转向对外开放          D．由民间融资转向政府借贷

解析：本题考查的是现代中国的对外政策及思想观念的变化。由于涉及的是经济政策，因此A不正确。B、D表述不符合题意，因此排除。选C。
21.（13分)

  著名学者余英时指出:科举不是一个单纯的考试制度,它将社会结构紧密地联系了起

来,形成一个多面互动的整体,一直发挥着无形的统合功能。阅读下列材料:

材料一  科举之善,在能破朋党之私。……前此选举,皆权在举之之人,士有应举之才,而

举不之及,夫固无如之何。既可(科举),……不能应试者,有司虽欲徇私举之而不得;苟能

应试,终必有若干人可以获举也。此实选举之官徇私舞弊之限制。

——吕思勉《中国制度史》

材料二  渐渐地,这些考试(指科举)开始集中于文学体裁和儒家正统观念,最后的结果是

形成一种制度,为中国提供了一种赢得欧洲人尊敬和羡慕的、有效稳定的行政管理。……

只要中国仍相对地孤立在东亚,它就会继续提供稳定性和连续性。

——(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料三  作为一种上千年的文化存在,科举显然有其客观的历史合理性,否则我们就无法

解释其存在的持久性。……科举的创新之处就在不仅为社会底层的知识分子提供了持续

流动的可能,而且将其制度化。……科举制度的最大合理性在于它那“朝为田舍郎,暮登

天子堂冶式的“机会均等冶……的机制,对知识分子的社会心理是一种塑造,客观上激励了

个人的奋斗精神。

——薛明扬《中国传统文化概论》

请回答:

(1)据材料一,结合所学知识,指出汉晋时期的选官制度,并通过与上述选官制度的比较,

说明科举制的历史进步性。(7分)

(2)据材料二,结合所学知识,说明科举制所具有的政治、思想以及整体的统合功能。(3分)

解析：本题考查的是科举制的功能，涉及古代中国的政治制度和思想文化。结合所学，不难得出答案。
(3)据材料三,说明科举制对于现代人才选拔的历史借鉴价值。(3分)

21. 答案要点:(13 分) 

(1)选官制度:察举制;九品中正制。 

进步性:有利于破除结党营私之弊;限制了徇私舞弊的发生;打破了世家大族垄断 官场的特权;扩大了官员的来源;提高了从政人员的文化素质。 

(2)功能:加强中央集权;保证儒家思想成为主流(正统) ;维护文明的稳定性和连续性。 

(3)借鉴价值:人才流动机制;客观公平理念;人才激励机制。 

二、试题特点、命题趋势与复习策略

总的说来，跨模块的试题比例较小（其中2010年的最多）。跨模块试题主要是同时间段中国史或世界史政治、经济、思想文化三方面横向地比较与联系，很少有纵向地贯通与梳理，更少有中外史的横向比较与联系。跨模块试题主要考查主干基础知识。跨模块试题主要出现在材料题中，考查的方向比较明确，即明确指出从哪个角度进行纵横联系与比较。

根据以上一些特征，复习时：一要夯实主干基础知识；历史学科主干知识是指在纷繁复杂的历史现象中最能反映历史发展趋势和本质特征的那部分内容，它能够起到纲举目张的作用，属于学科中不可缺失的骨架内容，新课程背景下的历史命题仍然会遵循这一原则。培养自己独立思考和创造性地解决问题的能力。新高考考查内容的呈现，不拘泥于不同版本教科书的具体表述，重视“新材料”、新情境的创设与运用，因此学生在历史复习中也要有意识的培养自己独立思考和创造性的解决问题的能力。

二要按通史模式组织二轮复习；要加强对各模块专题知识的有序梳理。教师要引导学生针对考试说明以通史形式编排考点的要求，重新整合教材整理二轮复习提纲，重视培养通史意识，如近代中国的政治经济思想文化表现，不仅要挖掘知识的内在联系，建立系统的知识体系。既要注意历史事物之间的纵向联系，也要注意历史事物之间的横向联系。从纵横联系中加深对历史事物的整体把握。同时也要着重掌握好中外的重大历史事件、历史人物、历史现象、历史线索、历史阶段特征等。

三要择取材料创设新情境，并设置纵横联系的问题，进行针对性训练。
